

坚守荒山植绿 4000 亩草坡变“花果园”

吴光荣的老家在贵州省雷山县方祥乡。2001年,吴光荣从黔东南州民族林业学校毕业后,一直在外从事园林绿化等工作,也靠园林绿化赚到了人生“第一桶金”。2013年,对林业有着特殊感情的吴光荣在贵州省龙里县冠山街道平西村承包了4000余亩长满杂草的荒山,逐步建设发展成为以油茶种植为主,绿化苗木、

精品水果、林下养殖等为辅的颐光山林油茶生态园。他坚持“以短养长、以山养山”的发展模式,带动当地300余名农户到基地里务工,既解决村民“家门口”就业增

收问题,又让千亩荒山变成了青山。如今,吴光荣经营的生态园已经成为当地乡村振兴的支柱产业之一。

新华社记者 杨文斌 摄



吴光荣在贵州省龙里县颐光山林油茶生态园里采摘油茶果(2024年10月15日摄)。



3月11日,吴光荣(左一)与村民在贵州省龙里县颐光山林油茶生态园里搬运油茶树苗。



3月11日,吴光荣(中)与村民在贵州省龙里县颐光山林油茶生态园里培育油茶苗。



3月11日,在贵州省龙里县颐光山林油茶生态园,吴光荣给油茶树下放养的鸡投食。



3月11日,吴光荣(左)在贵州省龙里县颐光山林油茶生态园里给游客介绍山茶油。



吴光荣(左)与村民在贵州省龙里县颐光山林油茶生态园里晾晒油茶果(2024年10月15日摄)。



上图为2025年3月12日拍摄的贵州省龙里县颐光山林油茶生态园一角(无人机照片);下图为2019年拍摄的准备开垦为油茶生态园的荒山(资料照片)。



3月12日,吴光荣(中)与村民在贵州省龙里县颐光山林油茶生态园里补植油茶树。



3月12日,吴光荣在贵州省龙里县颐光山林油茶生态园里补植油茶树。

莫让高彩礼成为乡村文明的“拦路虎”

全国政协委员蒋胜男指出,高彩礼受谴责对象不应是女性。这一观点直击当下乡村高彩礼现象中的痛点,也让我们深刻反思在基层治理、移风易俗、乡村文明及乡村振兴进程中,如何正确看待和解决高彩礼问题。

在部分乡村,高彩礼现象屡见不鲜。不少家庭为给付高额彩礼而背负巨债,甚至因此家破人亡、亲情离散。其

背后,有传统观念中婚姻与物质过度捆绑的因素,也有部分地区男女比例失衡、婚姻市场竞争压力等的助推。一些地方彩礼金额节节攀升,从几万元到几十万元不等,让婚姻变了味。

高彩礼问题严重影响乡村的和谐稳定。婚姻是家庭的基础,家庭稳了,乡村才安定。高额彩礼引发的矛盾不少,像彩礼退不退,还多少这样的纠纷,还有因为

彩礼债务产生的夫妻矛盾,这些都耗费基层治理资源,影响基层组织的公信力。

移风易俗是解决高彩礼问题的关键。要想办法让村民摒弃不好的婚俗观念。可以通过村广播经常讲、宣传栏贴标语、组织文化活动影响等方式,让大家明白婚姻是感情的事,不是财产的交换。党员干部得带头,自己拒绝高彩礼,这样就能带动村民

慢慢转变观念。

在助力乡村振兴的进程中,解决高彩礼问题意义重大。乡村振兴不仅是经济发展,文明乡风也得跟上。健康的婚姻观念能让家庭和睦、社会和谐,给乡村发展创造好环境。村民不愁彩礼了,就能把精力和钱用在生产生活上,发展乡村产业,提高生活水平。

那怎么解决这个问题呢?基层政府得加强

引导和监管。可以制定村规民约,明确规定彩礼的上限,用村规约束村民行为。对违反规定索要高额彩礼的人,要进行批评教育。社会组织也要积极行动起来,开展移风易俗的主题活动,宣传文明健康的婚姻新风尚。

婚姻不应被彩礼束缚,乡村文明建设需要全社会携手努力。基层治理与移风易俗进程中,要坚决抵制高彩礼这一

陋习,让它不再阻碍乡村文明发展。只有当文明健康、和谐美好的婚俗观念深入人心,乡村产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的目标才能真正实现,乡村振兴的宏伟蓝图才会加速照进现实。让我们齐心协力,摒弃高彩礼不良风气,共同建设文明富裕和谐的美丽乡村,让乡村振兴梦想早日成真。(陈文华)